

专家把脉提升品质 红色印记铭记初心

狮山镇高标准打造红色印记系列工程

奋斗百年路 启航新征程
学党史 悟思想 办实事 开新局

3月16日下午,狮山镇组织召开学党史·南海红色印记展陈工作专家评审会。设计单位工作人员详细汇报了中共南海革命斗争史展览的参观线路,展陈布局、脉络及设计风格,与会专家从文本内容、语言表述、框架结构等方面深入探讨,并提出意见。

狮山镇委书记林健表示,将积极采纳与会专家的意见和建议,进一步修改完善展馆内容,力求准确、全面展示中共南海革命斗争史,以高标准、高质量打造成为市、区乃至广东省的党史学习基地,并在今年7月前完成展览建设,为建党100周年献礼。

作为南海区红色资源最为集中的镇街,狮山肩负起赓续红色文脉的使命。自2019年起,狮山镇全面策划以中共南海县委旧址为中心的南海红色印记系列项目,调动多方力量建言献策、挖掘盘活红色资源,深入探索红色文旅与城乡融合的发展道路。

串珠成链

打造红色印记精品线路

穿过粼粼池水,甫过狮中村陈洞村口,一座赫然屹立的义民纪念碑显现眼前。碑前后数棵柏树巍然耸立,无言守护着青山忠骨。

推开黄洞村黄氏大宗祠厚重的门,跨过三道门楣,仿佛感受到珠江纵队独立第三大队成立时的铮铮誓言。黄坚、黄宏胜等革命先辈在此集训、整编,挺进西江而后挺进粤北,点燃革命火种。

在狮山,像这样的红色村居并非孤景。狮山是一片有着光荣革命传统、丰沃革命精神的红色热土。据资料统计,南海区共有14个革命老区村,狮山镇占了其中13个。在国民革命时期、抗日战争时期、解放战争时期先后涌现出张云峰、邓楚白等大批革命斗争志士,中共南海县委旧址、珠江纵队独立第三大队队部旧址、狮中义民纪念碑等大量红色旧址、遗址,分布在狮山镇内,如星火闪耀着狮山“红色之路”,共同组成狮山独特的“红色印记”。

每一处革命遗址,都是一座精神地标。南海红色印记系列项目自启动以来,一直备受佛山

市委、南海区委的关注与支持。“必须要充分利用好省级党史专家资源,不断请教,认真思考,对党的事业负责。”在林健看来,用血和火铸成的革命老区村是历史丰碑,是狮山镇乃至全省的宝贵党史学习资源,不仅要珍之重之,还应传承好、利用好,实现红色文化与城乡发展深度融合。

2019年,狮山镇乘着乡村振兴的东风,以中共南海县委旧址建设项目为契机,大力打造镇内红色旅游路线,展现自身的历史文化名片。狮山镇委副书记刘伟民介绍,当前红色印记系列工程投资近2亿元,在首期项目中谋划红色旅游子项目共25个。如今,中共南海县委旧址正积极打造成中共南海革命斗争史展览馆,大概社区邓楚白将军旧居修缮方案已完成并通过专家评审;珠江纵队独立第三大队旧址修缮方案正在进一步审核中。

“一个镇能够投入2亿元开办党史展览、修复革命旧址、开展党史教育,确实不简单、不容易。”广东叶剑英研究会会长陈弘君表示,狮山镇打造红色旅游路线的力度是目前广东省绝无仅有,在全国也属罕见的。

培根铸魂

擦亮狮山红色文化品牌

红色文化与乡村振兴相融,能迸发出多大的能量?这或许在显纲社区能找到答案。

97年前,时任中共南海县委书记陈道周和县委员谢颂雅、张嵩泉等人在显纲村成立中共南海县委,随后联合村民自发组织乡团,配合当时的农民赤卫军一起参加广州起义。受此影响,村民张云峰积极投身工人运动,其坚贞不屈的事迹为显纲村留下了浓厚的红色基因。

时光荏苒,这抹红色在南海红色印记系列工程的雕琢下,不仅没有褪色,反而愈发鲜艳夺目。

评审会上,设计单位工作人员重点介绍了南海红色印记显纲村项目(中共南海革命斗争史展览馆)的参观线路,展陈布局、脉络及设计风格。

该展馆群拟通过对旧址周边六家民居建筑的活化与整合提升,打造成一条展览长廊,全面展现出中共南海革命斗争史;同时围绕展馆群,分别设计了两条参观动线,一条彰显显纲村的红色历史背景和意义,一条旨在

让村民在游庭漫步中学习中国发展的内容和纲要。

目前,显纲社区正配合参观路线进行一系列红色氛围布置,包括村前楼牌坊、外围池塘栈道等。记者现场走访发现,目前村前楼牌坊已建成,村中古建筑立面已翻新。伴随着池塘栈道的有序施工,进入展馆的沿线景观日渐焕然一新。

“在整体改造之前,我们一天最多能接待10批参观者,改造后可接待人数将成倍增加。”显纲社区老党员、中共南海县委旧址管理员、讲解员张达良表示,展览馆的打造,是显纲社区开展乡村振兴的一个有利契机。他期盼通过该项目,能够全面提升社区人居环境;增强党史学习教育氛围,提升居民素质,让社区变得更加宜居、和谐、富裕。

这也是狮山镇所期待的其中一个成果。串珠成链,试点带动。近年来,狮山各红色革命老区村建设渐入佳境。“期望今年7月前能够完成展览建设,为建党100周年献礼。”林健表示。



■狮山镇投入约2亿元打造以中共南海县委旧址为中心的南海红色印记系列项目。该旧址所属的显纲社区已完成村前楼牌坊建设。



■中共南海革命斗争史展览馆效果图(初稿)。



■狮山镇组织召开学党史·南海红色印记展陈工作专家评审会。

把脉听史

“燃”续奋斗星火

欲知大道,必先为史。会上,7名专家的轮番“把脉”,为狮山镇委、狮山镇党建工作办等有关部门工作人员上了一堂生动而宝贵的党史教育课。现场以评审项目为活教材,以中共南海革命斗争史为课题,是狮山镇推动党史教育走向深入,走出狮山特色的生动实践。

早前,狮山镇在全镇党史学习教育动员大会上强调将严格贯彻落实上级工作部署,从开展专题学习、加强政治引领等五大方面认真落实相关工作。并将以红色印记精品线路为平台,拍摄制作专题教育片,开展党史教育全员大培训;借助微信、智能广播等形式广泛传播,让党史学习教育深入基层、深入群众;不仅大力推动一批民生实事落实见效,还以红色主题文艺作品、

策划狮山红色旅游线路导赏员大赛等一系列特色活动,确保党史学习教育取得实效。

“今天的专家评审会不是终点,而是起点。”林健表示,接下来,还需深入学习,准确无误地对展陈大纲进行修改完善,串联各项工作,高标准、高质量完成建设,使中共南海革命斗争史展览馆成为市、区乃至广东省的党员干部参观学习的党史学习基地。

心中有信仰,脚下有力量。狮山,这方得天独厚的绿水青山,这片激情澎湃的红色热土,正朝着“湾区产业高地、广佛西部枢纽、佛山科创新城”的定位行稳致远。一边传承红色基因,一边深耕城乡融合,狮山正“燃”续奋斗星火,开启城乡融合“新篇章”。

专家把脉

狮山的谋划正当时

广东叶剑英研究会会长陈弘君:今年是建党100周年,狮山的谋划正当时。我认为,展馆设计的参观线路和标识比较科学合理。展陈大纲比较好地展示了在新民主主义革命时期中共南海革命斗争的意识,但要注意文字的使用规范。

展陈尊重史实 史料丰富详实

中共广东省委党史研究室研究员、副巡视员卢荻:这个展览的展陈大纲尊重史实,史料比较丰富详实,框架基础扎实,结构比较合理,逻辑通顺,政治导向准确,主题鲜明,填补了反映中共南海革命斗争史展览的历史空白。展陈人物要注意合理呈现,尊重历史。

展馆设计有南海风味

南方医科大学人文与管理学院院长、教授,广东叶剑英研究会常务副会长林雄辉:不管是红色线路还是展览设计,它体现了狮山镇党委的谋划和决心。毫无疑问这是一个大投入、大动作,同时也反映了参与者的心血和努力,这是值得肯定的。展陈大纲和展览设计,内容丰富,具有南海风味。接下来可在结构、文字、用词等方面加以精简和规范。

继续打磨优化提炼提升

中共广东省委党史党建教研部主任梁道刚:对党员的教育党史的学习教育,是一项“功在当代,利在千秋”的事。红色文化资源,给人们的启迪是可持续的、永恒的。基于此,这个项目必须高站位、高质量、高标准去完成,要在现有的基础上继续打磨、优化、提炼、提升。其中主题要突出、特色要鲜明,加强南海、狮山的本土特点。另外,要从教育功能最大化的角度进行展馆设计,展览语言要精炼且富有冲击力,文图比例恰当,同时可运用“声光电”等多种特效展示方法,满足不同学员的观展体验。

把红色文化根植于下一代的灵魂中

狮山镇党员代表、显纲小学校长、党支部书记巫洪金:显纲小学是中共南海县委革命根据地的一部分,其发展历程与中共南海革命斗争史密不可分。目前,显纲小学正在创建红色文化特色教育品牌,正在编写小学红色思想政治理论课程。若展板上能够增加“显纲小学”内容,相信能更好地把红色文化根植于下一代的灵魂中,并得到更广泛的弘扬与发展。



■南海区共有14个革命老区村,狮山镇占了其中13个。显纲社区、黄洞村、狮中村、红星社区、大概社区等村居被选为狮山红色旅游线路中第一批打造的参观景点。